Funkcja liniowa - zastosowania

Ponizej przedstawione s3 przyktadowe zadania z zastosowaniem funkcji liniowe;.

Cwiczenie 1

Funkcja y = 1500 + 12z opisuje miesieczne koszty (w zlotych) firmy ,,Skrzat”
produkujacej krasnale ogrodowe. 1500 zl to koszt staly, 12 zl to koszt wypro-
dukowania jednego krasnala,  — liczba krasnali.
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a) Jaki byl poélroczny zysk firmy, jesli w tym czasie wyprodukowano 1800
krasnali i sprzedano je po 37 zl za sztuke?

b) Naszkicuj wykres funkcji opisujacej miesieczne koszty firmy, jesli podjeto
decyzje o produkceji wiekszych krasnali, a koszt wyprodukowania jednego wy-
niesie 18 zl (koszty stale bez zmian).
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Cwiczenie 1

a) zysk = dochéd — koszt
Niech z — liczba sprzedanych
krasnali.

Koszty po 6 miesigcach:
61500 + 12z =
= 9000 + 12 - 1800 =
= 30600 [zi]
Zysk po 6 miesigcach:
37z — 30600 =
= 37 - 1800 — 30600 =
= 36000 |[zi]

b) y = 18z + 1500
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Cwiczenie 2

Samochod A kosztuje 35 tys. zl i spala
8 1 benzyny na 100 km, a samochod B
kosztuje 40 tys. zl i spala 6 1 benzyny
na 100 km. Niech x oznacza liczbe prze-
jechanych tysiecy kilometrow, y — cene
samochodu plus koszty paliwa (pozo-
stale koszty pomijamy). Zamieszczony
obok wykres przedstawia laczny koszt
dla samochodu B, jesli cena benzyny
wynosi Srednio 4 zl za litr.

Y

A

(11717 S —

50000 [

40000 7~

30000

0 20 40 60 80 100 120 X

a) Naszkicuj analogiczny wykres dla samochodu A.

b) Jezeli zakupiono samochéd B, to po przejechaniu ilu kilometréw zwréci sie

roznica w cenie?

b) Niech x — liczba przejechanych tysiecy kilometrow.

Laczne koszty:
— dla samochodu A: y = 35000 + 320z
— dla samochodu B: y = 40000 + 240x

40000 + 240x < 35000 + 320z
r = 62,5

Cwiczenie 2
a) y = 35000 + 320z, gdzie x
— liczba przejechanych tysiecy
kilometréw, 320 — koszt (w zl)
benzyny potrzebnej do przeje-
chania 1000 km.
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Przyktad

Na wykresie przedstawiono, jak zmie- 360 |-

niala sie droga podczas pieciogodzinnej 300 [t i

jazdy samochodem. Punkty A i B wy- 240 ::::"""5""""

kresu odpowiadaja poczatkowi i kon- i L
cowi jazdy autostrada. Aby obliczy¢,

z jaka predkoscia jechal wtedy samo- 120 o
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Zwroc¢ uwage na to, ze predkosé v jest rowna wspolczynnikowi kierun-
kowemu prostej AB.

Oblicz predkosé¢ samochodu podczas ostatnich dwoch godzin jazdy.
Odpowiedz:

v = 390300 _ 45 [k /h]
Samoch6éd podczas ostat-

nich dwéch godzin jechat
z predkoscig 45 km /h.



Spadochroniarz wyskoczyl z samolotu lecacego na wysokosci 4 km. Na wy-
kresie przedstawiono, jak zmieniala sie — w zaleznosci od czasu — odleglos¢
spadochroniarza od ziemi.
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Punkt A(15,3400) odpowiada chwili, w ktérej ze wzgledu na opér powie-
trza spadochroniarz osiggnal stala predkosé, a punkt B(45,1600) odpo-
wiada momentowi, gdy otworzyl on spadochron.

a) Jaka byla stala predkosc¢, z jaka spadal spadochroniarz miedzy 15. a 45.
sekunda?
b) Ile trwalby spadek swobodny przedmiotu upuszczonego przez spado-

chroniarza w 45. sekundzie, gdyby ten przedmiot spadal z taka sama stala
predkoscig, z jaka spadal spadochroniarz miedzy 15. a 45. sekunda?



Odpowiedz:

a) v = 392800 — 60 [m/s]

Spadochroniarz spadat
z predkoscig 60 m/s.
b) t = %55~ = 263 [s]
Spadek trwalby 26% S.

Prosze zapoznac sie jeszcze z przyktadami z ksigzki na stronach 152 — 155. Sprébujcie sami rozwigzac zaaniel2 ze strony 157. Tym razem nie

przesytacie mi rozwigzania zadania do oceny.



